

Хозяева на словах?

«Мы являемся членами жилищно-строительного кооператива «Мир». Хотелось бы через газету получить ответ на вопрос: почему кооперативу не предоставляется полной самостоятельности в его управлении? Ведь строим мы жилье на свои деньги, все коммунальные услуги — за наш счет, средства на капитальный ремонт — тоже наши, а управляет кооперативом горисполком. Мы даже не можем использовать по своему усмотрению имеющиеся средства. Не потому ли так низка активность членов ЖСК? Ведь на собрания приходится не более 8—10 человек. А что там делать, говорят, все равно наш голос ничего не решает. Выходит, хозяева-то мы лишь на словах...»

Письмо членов кооператива «Мир» мы прокомментировали заведующего отделом по учету и распределению жилья горисполкома В. П. ПОЛЕТАЕВА.

Члены жилищно-строительного кооператива «Мир» затронули вопросы, решение которых будет содержаться в новом документе, разработанном в соответствии с постановлением Совета Министров РСФСР от 7 января текущего года. Речь идет о проекте нового устава ЖСК, который рекомендовано обсудить на собраниях членов жилищно-строительных кооперативов республики. В ближайшее время этот документ получат председатели ЖСК Балакова, и каждый член кооператива сможет с ним ознакомиться, внести свои предложения, замечания и поправки.

С людьми

не посоветовались

Когда-то на ул. Студенческой по обе стороны от ул. Колхозной были колодцы. Провели водопровод, поставили одну колонку на два квартала, колодцы закрыли. Согласия людей не спрашивали. Максимальное расстояние до колонки — 300 метров. Это если она исправна. Но вот уже которую зиму эта колонка не работает — замерзает. Люди ходят за водой на ул. Харьковскую. А сейчас и там все колонки замерзали, поэтому приходится идти на ул. Красной Звезды или, кому ближе, — на Балаковку. На этих улицах живут в основном старые люди. Хорошо тем, кому дети помогают. А если по-умному сложилось? В общем, помнят люди добрым словом старые колодцы, а не добрым — тех, по чьей милости вынуждены мучиться зимой.

Г. ГАНИН.

Дорогое удовольствие

Мой телевизор 22 месяца находился на абонементах обслуживании. Странно получается. Если, например, у меня в телеателье. Все это время я платил ежемесячно по 4 рубля. Мастера вызывал только один раз. Мастер аппарат не исправил, лишь почистил телевизор внутри пылесосом и ушел. Я не виню мастера, видимо, дефект действительно нельзя было устранить. Я решил снять телевизор с абонемента. Деньги мне не возвращали. Странно получается. Если, например, у телевизора меняют ки-нескоп, то с абонемента обслуживания не снимают, пока клиент не расплатится сполна. Значит, каждый платит за ремонт телевизора. А за что же заплатил я 88 рублей? Наверное, за то, что мастер почистил аппарат моим же пылесосом. Не дорого ли? Ф. ТАКИУЛЛИН.

Мир
Газета основана в январе 1918 года
Коммунизма
Орган Балаковского горкома КПСС и городского Совета народных депутатов Саратовской области

№ 28 (10603)

Среда, 17 февраля 1988 года

Выходит по вторникам, средам, пятницам и субботам

Цена 3 коп.

Портрет передовика



В коллективе пассажирского автотранспортного предприятия добрая слава идет о водителе Б. И. Булкине, работающем на двенадцатом автобусном маршруте. Одним из первых он досрочно выполнил план двух лет пятилетки. Перейдя на хозрасчет, Борис Иванович еще выше поднял производительность труда, добиваясь выполнения плановых заданий на 116 процентов. И не случайно он признан одним из лучших водителей города за четвертый квартал минувшего года.

На снимке: Б. И. Булкин.

Фото М. Бабенко.

Каждой семье — отдельную квартиру

НАШ ВКЛАД

Сейчас, когда решается огромная важность проблема — обеспечить каждую семью благоустроенной квартирой или индивидуальным домом к 2000 году, мы, молодые машиностроители, не хотим отставать в стороне. Казалось бы, что можем сделать для решения этой проблемы мы — токари, слесари, фрезеровщики, люди, далекие от строительных профессий? Я думаю, многие из тех, кто ждет квартиру в строящемся доме, вылезали бы помочь строителям — отделочникам. И делали бы все это в свободное от работы время. Только бы обеспечить нас строительным материалом и дали бы квалифицированного специалиста — наставника, а мы готовы помочь в отделе дома. Это же в наших интересах, тем более, что все работы производили бы в свое свободное время, выполнив таким образом взятое обязательство — отработать четыре дня на строительстве жилья и объектов соцкультбыта.

И. МИЗОВ,
по поручению комсомольцев завода имени Дзержинского.

На новые условия хозяйствования

Вопросы требуют решения

Вот уже седьмой год, как наш цех перешел на бригадный метод труда. Были бригады и раньше, но «какие? Ответственность в них в основном нес каждый сам за себя. Сейчас же за все отвечает коллектив.

Взять хотя бы нашу бригаду прессовщиков. Чувство коллективизма — вот, пожалуй, главное, что привил нам бригадный метод труда. Хотя в бригаде есть совет, все же все возникшие вопросы мы стараемся решить сообща. КТУ устанавливаем также всей бригадой. Бригада представляет собой как бы единый организм. Работаем слаженно, стабильно, без срывов по нашей вине. Каждый трудится, как говорится, за троих.

Я считаю, что наш коллектив морально готов к работе в новых условиях хозяйствования. Но ведь дело не только в самих людях. Для успешной деятельности в условиях хозрасчета и самофинансирования нужна четкая работа механизмов. А как работают наши прессы! На мой взгляд, на производстве вискозного волокна, в частности, на прессовом участке, назрела необходимость замены прессов —

они свое уже отработали, за более чем 20 лет и в данный момент не отвечают современным требованиям. Во-первых, морально устарели, т. е. требуют больших физических усилий, во-вторых, для их ремонта нет запасных частей. Обидно становится, что в других странах уже давно работают на новых, более совершенных прессах, значительно облегчающих тяжелый физический труд и дающих возможность увеличить производительность труда. Когда же у нас будут такие механизмы?

И как следствие — на участке текучесть кадров, молодых тяжелый физический труд и низкая заработная плата не устраивают. И пока не улучшатся условия труда прессовщиков — этот процесс не отвяжем.

А еще больно смотреть, как идет насмарку труд многих десятков рабочих. Я имею в виду наш склад готовой продукции, где течет крыша. Продукция, выпускаемая трудом и усилиями столько людей, портится.

Я думаю, что все эти вопросы требуют немедленного решения.

Г. ЛАПШОВ,
бригадир прессовщиков объединения «Химволокно».

Новости. События. Факты

ПРИЗНАНЫ ПОБЕДИТЕЛЯМИ

В коллективе Балаковского монтажного управления треста «Волгоэнергомонтаж» развернулось социалистическое соревнование под девизом «XIX партийной конференции — 19 ударных трудовых декад».

По итогам работы второй и третьей декады победителями признаны бригады слесарей-трубопроводчиков, возглавляемые Н. А. Костиним и Н. И. Костиным. Работая на монтаже технологических трубопроводов реакторного отделения третьего энергоблока АЭС, они выполнили

производственные задания соответственно на 128 и 133 процента.

СКОРОСТЬ ПЛЮС МАСТЕРСТВО

Состоялись городские соревнования по автомобильному спорту на автомобилях ЗИЛ-130. В них приняли участие пять команд.

Программа соревнований включала ответы на теоретические вопросы, скоростное маневрирование и экономичность расхода горючего. Два первых места заняли команды автошколы ДОСААФ. Третье — команда транспортного цеха объединения «Химволокно». В личном зачете победи-

телями стали водители автошколы О. Б. Смык, В. П. Мартынов, М. Х. Путин.

ПРИМЕР МОЛОДЫМ

Сильнейшие гонщики республики съехались в Волгоград для участия в мотокроссе, посвященном 45-й годовщине разгрома немецко-фашистских войск на волжской земле.

В гонках принял участие неоднократный победитель областных соревнований, начальник спортивно-технического клуба «Темп» объединения «Балаковорезинотехника» В. А. Ермишин.

Опытный гонщик достойно защищал спортивную честь области и стал победителем.

ПРЕМЬЕРА СКАЗКИ

Премьеру спектакля по сказке С. Прокофьева и И. Токмаковой «Золотое перо» представил на суд юных зрителей театральной коллективы Дворца культуры завода им. Дзержинского. Это уже не первый опыт обращения коллектива к сказке. Ребята так же, как и их родители, с неизменным удовольствием встречаются со своим любимым жанром. И на этот раз яркое, веселое зрелище пришлось зрителям по душе.

Новости сообщили В. Ильин, Д. Цимбал, вконт. корр. В. Урушаев.

22 февраля в 17 часов во Дворце культуры химиков состоится торжественное собрание, посвященное 70-летию Советской Армии и Военно-Морского Флота.

«Демократизация общества — прочная гарантия политических и экономических преобразований в стране» —

тема выступлений докладчиков в трудовых коллективах города

ВЫСТУПАЮТ С ДОКЛАДАМИ

П. А. Бурцев, председатель народного суда — в коллективе пассажирского автопредприятия.

Л. В. Белоножко, главный архитектор города — в коллективе химико-технологического техникума.

А. Г. Бабичев, прокурор города — в производственном объединении «Химволокно».

В. И. Ведяшкин, председатель партийной комиссии при горкоме КПСС — в городском отделе внутренних дел.

П. А. Витковский, горвоенком города — в коллективе горвоенкомата.

Г. М. Горемыкина, зам. председателя горисполкома — в коллективе фабрики по ремонту и пошиву обуви.

И. М. Гелев, зав. отделом строительства и городского хозяйства горкома КПСС — в коллективе комбината специальных строительных конструкций.

А. Т. Дворянкин, директор филиала политехнического института — в коллективе медучилища.

Н. Ф. Ермолаева, секретарь горкома КПСС — в коллективе АЭС.

И. П. Кравцов, первый заместитель председателя горисполкома — в коллективе горкомхоза.

А. В. Козырев, зав. отделом пропаганды и агитации горкома КПСС — в коллективе автоколонны № 1180.

Л. Н. Крохалева, секретарь горисполкома —

в коллективе центральной районной больницы.

Б. В. Максимов, второй секретарь горкома КПСС — в коллективе ТЭЦ-4.

Г. В. Паньков, зав. промышленно-гидро-спортивным отделом горкома КПСС — в коллективе хлебокомбината.

Г. П. Солунов, председатель комитета народного контроля — в коллективе железнодорожной станции.

А. Г. Семенов, зам. председателя горисполкома — в коллективе треста «Промжестройремонт».

П. Н. Стрелков, начальник городского ОВД — в коллективе завода самоходных землеройных машин.

В. Ф. Салтанов, председатель горисполкома — в коллективе завода «Полимерзапчасть».

Д. А. Самохин, главный врач города и района — в коллективе детского больнично-поликлинического объединения.

Н. В. Тескин, зав. организационным отделом горкома КПСС — в коллективе городского торгового центра.

В. Ф. Харланов, зам. председателя горисполкома — в коллективе СПТУ-6.

Л. К. Юрьев, первый секретарь горкома КПСС — в коллективе объединения «Балаковорезинотехника».

Слесарь А. Русанов: «Мы — хозяева производства»



На заводе имени Держинского многие бригады переходят на хозяйственный расчет. Перешла на него и бригада слесарей-сборщиков, которой руководит молодой коммунист А. П. Русанов.

— Такие коллективы, как наш, — говорит руководитель бригады, — уже сейчас становятся первичными ячейками самоуправления. Мы — хозяева производства. Такое расширение прав коллектива развивает трудовую активность слесарей-сборщиков, инициативу, повышает оперативность и производительность...

Вот первые результаты работы бригады А. П. Русанова: в январе задание выполнено на 115 процентов, вся продукция слана с первого предъявления.

На снимке: бригадир А. П. Русанов

Фото М. Бабенко.

ДЕМОКРАТИЯ В ДЕЙСТВИИ

Перемены, которые сейчас происходят в деятельности Советов, следует рассматривать как составную часть общего процесса перестройки в стране. Через Советы в первую очередь реализуются истинно демократические начала в управлении государством, о которых говорил В. И. Ленин. Новые полномочия, предоставленные Советам в ходе перестройки, способствуют проведению в жизнь социальной политики партии. Сдвиги, которые здесь происходят, можно проследить на следующих примерах.

К выпуску товаров народного потребления привлечены в основном все промышленные предприятия города, темпы роста их производства составили 12,6 процента, ежегодно выпускается более 30 новых видов продукции. Городской Совет только за 1987—1988 гг. объединив средства предприятий, расположенных на территории города, направил на строительство жилья, объектов коммунального назначения, дошкольных учреждений 21,8 млн. рублей. В настоящее время на первый план все больше выдвигается работа

депутатов, взаимодействие городского Совета с трудовыми коллективами. Сегодня, как никогда остро, стоит вопрос демократизации работы Советов всех ступеней. Первый принципиально новый шаг на этом пути уже сделан. Известно, что последние выборы в местные органы власти в ряде округов отдельных областей, республик страны проводились с выдвижением нескольких кандидатов в депутаты. Демократические принципы активно входят в практику избрания исполнительного и распорядительного органа Совета.

Впервые проведена аттестация руководящих советских работников. Другое направление — дальнейшая демократизация повседневной практической работы. Расширяется гласность сессий, активизируются постоянные комиссии, территориальные и производственные депутатские группы, усиливается контроль со стороны Совета за работой аппарата управления.

Над чем нам еще предстоит работать? Нам нужно больше гласности. Чтобы люди знали,

чем занимается Совет, какие решения принимает, как их реализует. Дни открытого письма, дни «прямого телефона» мы и раньше проводили, будем и впредь практиковать. Делаем попытки приобщить население к проблемам, обсуждаемым на сессиях. Следующая сессия городского Совета народных депутатов будет проводиться в марте 1988 года. Текст доклада уже роздан депутатам, чтобы они заранее провели обсуждение его по месту жительства и в трудовых коллективах, чтобы люди могли высказать свои замечания, предложения.

Главное, считаем — поднимать активность депутатов. Один исполком многого не сделает. У нас 350 депутатов. Если все будут активно и ответственно выполнять свой общественный долг, а не просто присутствовать на сессиях, то дела пойдут успешнее. И не считать, что депутат должен делать только то, что от него требует избиратель. Осуществлять свои решения мы должны сами, общими силами. Тогда и действительность их повысится.

В демократизации избирательной системы большое

значение имеют изменения в формировании наказов. Еще совсем недавно наказы списывались с плана социально-экономического развития, а реальные просьбы, не требующие, как правило, больших затрат, нередко не принимались во внимание. В настоящее время работа Совета с наказами избирателей проходит в соответствии с Указом Президиума Верховного Совета СССР «Об организации работы с наказами избирателей».

Из 35 наказов, данных депутатам городского Совета, выполнено 9, в стадии выполнения находятся 12.

О ходе выполнения наказов депутаты информируют население в своих отчетах перед избирателями.

Сейчас все мы держим экзамен — экзамен на деловитость.

Энергичные, конкретные дела органов народной власти, депутатов на всех участках перестройки — одно из важнейших условий успешного достижения поставленных целей.

Л. КРОХАЛЕВА, секретарь исполкома городского Совета народных депутатов.

Об этом спрашивают ТРУД: ПРАВО И ДОЛГ

Во время встречи докладчика с трудящимися задавалось немало вопросов о принимаемых мерах по борьбе с тунеядством. Ниже публикуем ответ прокурора г. Баланова. В 1987 году городским ОВД за тунеядство было привлечено к уголовной ответственности 7 человек, 67 граждан было предупреждено о недопустимости ведения паразитического образа жизни. 167 лиц было задержано за бродяжничество и ведение паразитического образа жизни и водворено в приемник-распределитель.

Значительная часть из указанной категории тунеядцев в связи с тем, что они были признаны хроническими алкоголиками, бы-

ла направлена для принудительного лечения в лечебно-трудовые профилактории.

Вместе с тем необходимо отметить еще слабую связь между милицией и отделами кадров предприятий и организаций города. Последние порой не сообщают городскому ОВД данные о лицах, уволенных с работы за прогулы и пьянство.

Активность борьбы с тунеядством зависит также от того, каким образом работают в этом направлении жилищно-коммунальные органы.

Над устранением недостатков в текущем году правоохранительным органам города придется работать с еще большей энергией.

А. БАБИЧЕВ.

А до выборов не дошло...

В наше требовательное время очень важно, чтобы нравственная атмосфера в трудовом коллективе была чище. А чтобы люди скорее порывали с пленом старых представлений, первичной организации нужно последовательно и настойчиво углублять демократию в коллективе коммунистов и на производстве.

Такие ее сильные формы, как гласность, критика и

самокритика, должны стать нормой жизни. Перспективное дело — выборы руководителей, от командира экипажа до начальника авиапредприятия.

Важно только быть готовым к тому, чтобы воспользоваться предоставленной возможностью. Мы, к примеру, в своем авиапредприятии это сделать не смогли. Коллективу порекомендовали выбрать командира

авиапредприятия из числа своих перспективных работников, а до выборов дело не дошло. Вроде как перспективы не оказалось.

Это, конечно, минус нашей работе с резервом кадров. Регулярно составляются списки резерва, систематически они пересматриваются и обновляются, а кадры от этого, выходят, лучше не становятся. С резервом надо заниматься, вести

среди рекомендованных для выдвижения работников организаторскую и воспитательную работу. Другими словами, требуется максимум заботы и внимания.

Только при этом условии будут положительные результаты. Будет демократия, как говорится, в действии.

Н. МАКСИМЕНКО, авиатехник, член парткома авиапредприятия.

ЧЕЛОВЕК И ПРИРОДА

Специальная страница «Огни коммунизма» и городского совета Всероссийского общества охраны природы

ВОЗВРАЩАЯСЬ К НАПЕЧАТАННОМУ

Как сделать, чтобы чище стал воздух, которым мы дышим? Об этом шла речь в письме группы читателей, опубликованном 19 января. Выступление газеты вызвало приток новых писем в редакцию. Три из них мы помещаем на сегодняшней странице «Человек и природа».

Два письма на одну тему

Давайте посадим деревья

В «Огнях коммунизма» за 19 января этого года было опубликовано письмо под названием «Проблема загазованности остается». В конце открытого письма группа читателей призывает откликнуться заинтересованных в этом вопросе лиц. Мне кажется, равнодушных к этой серьезной проблеме не найдется.

Хочется спросить народных депутатов, что ими конкретно сделано в борьбе за чистый воздух в своем городе?

Предлагаю частичное, но довольно эффективное решение проблемы. Я имею в виду посадку зеленых насаждений.

Растения фильтруют и насыщают кислородом воздух, поглощают шум. Зелень — это «легкие» города, сама жизнь.

Обратимся к цифрам и фактам. Полоса деревьев и кустарников шириной 25 метров снижает уровень звука на 10—12 децибел, концентрация углекислого газа — на 70 процентов; 1 гектар парковых насаждений поглощает за год до 80 кг фтора и 200 кг сернистого ангидрида, перехватывает из атмосферы до 70 тонн про-

мышленной пыли. Уникальные фильтрующие свойства деревьев. Они как бы притягивают мельчайшие взвешенные в воздухе твердые частицы.

Над лесами образуется зона конденсации влаги, вследствие чего над ними выпадает осадков больше, чем над безлесной территорией.

В арсенале защитных средств растений имеются специальные вещества — фитонциды. Они убивают болезнетворные микробы, а изобилие расселившиеся в зоне города.

Зеленые насаждения дают тень, несут прохладу.

Среди зелени человеку требуется на 60 процентов меньше времени для восстановления сил после рабочего дня, чем в лишенных растительности индустриальных кварталах города. В озелененных районах или парках выносливость людей увеличивается на 15 процентов, резко повышается внимательность и сосредоточенность.

Для посадок в черте города особенно полезен тополь. Он неприхотлив к условиям обитания,

хорошо чувствует себя везде, растет быстрее других пород, в хороших условиях за год вырастает на 2 метра. У тополя практически нет конкурентов по силе преобразующего воздействия на воздушную среду. Он превосходит все древесные породы по продуцированию кислорода, дымогазоустойчивости и поглощению вредных газов, регулированию температурного и ветрового режимов.

В санитарно-защитных зонах промышленных предприятий, где высока концентрация атмосферных токсичных выбросов (газов, сажи, пыли), способен расти и оздоравливать окружающую среду только тополь.

В озеленении города должны принять активное участие все жители. Большую помощь могут оказать учащиеся.

Необходимо заранее подготовиться: запастись черенки, распределить между школами и учреждениями зоны посадки.

Это будет способствовать решению проблемы снижения загазованности нашего города.

В. ВАХРУШЕВА.

Хочется спросить народных депутатов, что ими конкретно сделано в борьбе за чистый воздух в своем городе?

Предлагаю частичное, но довольно эффективное решение проблемы. Я имею в виду посадку зеленых насаждений.

Растения фильтруют и насыщают кислородом воздух, поглощают шум. Зелень — это «легкие» города, сама жизнь.

Обратимся к цифрам и фактам. Полоса деревьев и кустарников шириной 25 метров снижает уровень звука на 10—12 децибел, концентрация углекислого газа — на 70 процентов; 1 гектар парковых насаждений поглощает за год до 80 кг фтора и 200 кг сернистого ангидрида, перехватывает из атмосферы до 70 тонн про-

мышленной пыли. Уникальные фильтрующие свойства деревьев. Они как бы притягивают мельчайшие взвешенные в воздухе твердые частицы.

Над лесами образуется зона конденсации влаги, вследствие чего над ними выпадает осадков больше, чем над безлесной территорией.

В арсенале защитных средств растений имеются специальные вещества — фитонциды. Они убивают болезнетворные микробы, а изобилие расселившиеся в зоне города.

Зеленые насаждения дают тень, несут прохладу.

Среди зелени человеку требуется на 60 процентов меньше времени для восстановления сил после рабочего дня, чем в лишенных растительности индустриальных кварталах города. В озелененных районах или парках выносливость людей увеличивается на 15 процентов, резко повышается внимательность и сосредоточенность.

Для посадок в черте города особенно полезен тополь. Он неприхотлив к условиям обитания,

хорошо чувствует себя везде, растет быстрее других пород, в хороших условиях за год вырастает на 2 метра. У тополя практически нет конкурентов по силе преобразующего воздействия на воздушную среду. Он превосходит все древесные породы по продуцированию кислорода, дымогазоустойчивости и поглощению вредных газов, регулированию температурного и ветрового режимов.

В санитарно-защитных зонах промышленных предприятий, где высока концентрация атмосферных токсичных выбросов (газов, сажи, пыли), способен расти и оздоравливать окружающую среду только тополь.

В озеленении города должны принять активное участие все жители. Большую помощь могут оказать учащиеся.

Необходимо заранее подготовиться: запастись черенки, распределить между школами и учреждениями зоны посадки.

Это будет способствовать решению проблемы снижения загазованности нашего города.

В. ВАХРУШЕВА.

Под корень...

На улице Лобачевского у дома № 56 велись работы, связанные с электроосвещением, и под моим окном вырубали под корень два дерева, которые жильцы сами посадили и около

10 лет ухаживали за ними. Хочется спросить, разве нельзя было сделать нужную обрезку деревьев, не уничтожая их? Мне 60 лет, я больной человек, комната 12 мет-

ров. Летом я вообще не знаю, как буду пережить жару.

Требуем восстановить зеленые насаждения и привлечь виновных к ответу.

Л. ТУРЧАНИНА и другие жильцы дома.

Мнение читателя

НЕ ИЗ СВОЕГО КАРМАНА...

Уже не раз поднимался вопрос, связанный с сохранностью чистоты воздуха в городе. Вопрос серьезный, от его решения зависит здоровье балаковцев, а значит и их работоспособность.

Беречь здоровье людей — дело государственное, поэтому и подходить к проблеме очистки воздуха от вредных

выбросов, от загазованности нужно по-государственному. Только почему-то ответственные за это руководители не проявляют должной активности и заинтересованности в решении этого вопроса. Отделяются штрафами. Конечно, государственных денег им не жалко...

ЗАВЕРКИНА и другие.

Живой уголок

ПУСТИТЕ АНЦИСТРУСА В АКВАРИУМ

Довелось как-то побеседовать мне с начинающим аквариумистом.

— Не знаю, что и подумать! — сокрушался он. — Выбрал для аквариума самое светлое место — поставил его у окна, выходящего на солнечную сторону. Устроил подсветку. Делал вроде бы как лучше, а почему-то зазеленела вода, и стали гибнуть рыбки...

Тогда я вспомнил совет В. Бочкарева, страстного любителя живой природы, активно поддерживающего связь с магазином «Природа» и обеспечивающего его рыбками.

— Аквариум должен быть хорошо освещен, — говорит Владимир. — Но избыток света вреден. И не только потому, что способствует развитию водорослей и зеленого налета на стенках. Когда света очень много, весь углекислый газ в воде превращается растениями в кислород. Однако отсутствие этого газа часто не менее вредно, чем избыток его. Дело в том, что углекислый газ подкисляет воду, а когда его нет, — она нередко становится щелочной. А для многих рыб и растений это попросту вредно.

И он назвал примерную

норму. На 12 литров воды при отсутствии естественного освещения и температуре воздуха плюс 18—20 градусов достаточно лампы 25 ватт. Для нормального роста растений необходимо 12—14-часовое освещение.

Важно и правильно кормить рыбок. Чрезмерное использование сухого корма приводит к его загниванию. Чтобы не допустить этого, нужно следить за тем, как поедается корм рыбками.

А сам В. Бочкарев содержит еще в аквариуме анциструсов.

Эти рыбки замечательны не только своей оригинальной внешностью, но и тем, что они являются прекрасными чистильщиками аквариума.

Содержание анциструсов несложно. Рыбки прекрасно чувствуют себя даже в 20-литровой емкости. Любят густо засаженные растениями, затененные места с укрытиями — пещерками из плоских камней. Днем они подолгу сидят там, а в сумерки всегда заняты только своим делом: выскабливают стекла, камни, растения, ищут корм, упавший на дно.

Пустите в аквариум анциструсов, не пожалеете!

А. АШИМОВ.

В ожидании весны



Фотоэтиюд В. Трипольского.

ЭТО ИНТЕРЕСНО

ЧТО МЫ ЗНАЕМ О ВОДЕ?

Распределение земной гидросферы приблизительно таково (в миллионах кубических километров): океаны и моря — 1200—1300, ледники — 25, пресная вода озер и рек — 0,5.

Площадь, занимаемая всеми ледниками Земли, равна примерно территории Южной Америки. Толщина ледяного щита Антарктиды и Гренландии превышает в некоторых местах 2000 метров. Если бы весь лед на Земле растаял, уровень Мирового океана поднялся бы на 40—45 метров.

В процессе жизнедеятельности организм вырабатывает свою, так называемую метаболическую воду. У тушканчика, например, этой «своей» воды вырабатывается так много, что он может совсем не пить. Человеческий организм вырабатывает метаболической воды до 0,5 литра в сутки.

В саду и огороде

ПОСЛЕ МОРОЗОВ

Нынешняя зима выдалась холодной. Поэтому многих садоводов беспокоит, как быть, если деревья в саду пострадали от мороза.

Если остался неповрежденным камбий, дерево при хорошем уходе восстанавливается даже в том случае, когда древесина пострадала очень сильно. Но через подмерзшую древесину оснований ветвей с трудом проникают влага и питательные вещества. Это затрудняет снабжение кроны. Поэтому, чтобы уменьшить длину ветвей и сократить путь передвижения питательных веществ, обмерзшие деревья обрезают. Укорачивание скелетных ветвей усиливает рост дерева и тем самым ускоряет процесс восстановления.

Молодые яблони не старше 3—4 лет, не имеющие заметных повреждений, об-

резают, как обычно. Более взрослые деревья переносят суровые зимы с наименьшими повреждениями. У них надо несколько укоротить скелетные разветвления кроны.

Яблони в возрасте полного плодоношения труднее восстанавливать после обмерзания, и обрезка их особенно необходима. Чем сильнее повреждена древесина у основания скелетных ветвей, тем больше вымерзло плодовых веток и почек, тем сильнее, до более старой древесины, укорачивают скелетные ветви.

Подготовил **А. АЛЕШИН.**

Для вас, рыболовы

СОБЛЮДАЙТЕ ПРАВИЛА

Введены в действие переработанные с учетом предложений рыболовов-любителей Правила любительского и спортивного рыболовства в водоемах Саратовского бассейна, в состав которого входит Саратовское водохранилище с впадающими в него реками.

Пользуются правом лова рыбы в водоемах только члены общества охотников и рыболовов, инвалиды Великой Отечественной войны, ветераны КПСС, инвалиды труда I—II групп, Герои Советского Союза, Герои Социалистического Труда, кавалеры орденов Славы и Трудовой Славы трех степеней, штатные и общественные инспекторы рыбоохраны и дети до 16 лет при наличии соответствующих документов.

Лов рыбы в Саратовском водохранилище разрешается поплавочными и донными удочками, спиннингом, отвесным блеснением, дорожкой

(без применения мотора), кружками, жерлицами, водным змеем «корабликом» (без применения мотора), нахлыстом. Общее количество крючков не должно превышать 10 на рыболова или рыбачащих с лодки, раколовок — не более трех на человека.

Запрещен вылов белуги, осетра, шипа, стерляди, гибридов осетровых, не разрешается использование жерлиц - балберок с применением грузов-якорей, нельзя в прикорме использовать хлеб и хлебобулочные изделия.

Нельзя ловить рыбу ближе 500 метров от плотины Саратовской ГЭС в верхнем бьефе.

Запрещается рыболовство и движение моторных лодок до 10 июня, а также рыболовство в течение всего года с лодок в ночное время с 22 до 4 часов. Нельзя заходить на лодках в районы рыбопромысловых участков

рыболовецких колхозов.

Следует помнить, что извоз леща, судака, жереха, сазана, сельди - черносиги, хари, сома, карпа, синца, чехони, минюги, рака в свежем, соленом, вяленом, копченом виде разрешается не более двойной нормы за время пребывания на водоеме свыше двух суток. Запрещается лов акклиматизированных видов рыб: толстолобика, белого и черного амура до особого распоряжения. Запрещен лов раков в период линьки, спаривания и вынашивания икры с 1 января по 15 июля и с 10 августа до 10 сентября.

Размеры выловленной рыбы должны быть не менее: леща — 20 см, жереха — 40 см, щуки — 40 см, рака — 9 см. Разрешается лов леща не менее 20 см лишь на Саратовском водохранилище.

Н. СМIRHOV, райгосинспектор Хвалынской инспекции рыбоохраны.

Итоги конкурса

Лучший участок

Трестом «Балаковомежрайгаз» был объявлен смотр-конкурс на лучший жилищный участок по безопасной эксплуатации газового оборудования. Подведены его итоги.

Первое место занял жилищный участок № 5 ЖКК Саратовгэсстрой (начальник В. М. Захарова, ответственная за газовое хозяйство Е. Н. Суркова). Второе место присуждено ЖКО судоремзавода (начальник Т. И. Сысуева, ответственная за газовое хозяйство Г. А. Зверева). Третье — жилищному участку № 4 химического завода (начальник Л. А. Утюмова, ответственная за газовое хозяйство Н. А. Белоусова). Особо комиссией отмечены паспортные жилищных участков №№ 1 и 8 ЖКУ объединения «Химволокно», № 3 ЖКО химического завода, № 3 ЖКО объединения «Балаковорезинотехника». Они награждены денежной премией за действенную помощь в пропаганде правил безопасной эксплуатации газовых приборов.

При подведении итогов смотра отмечено, что еще не на всех жилищных участках уделяется должное внимание безопасной эксплуатации газовых приборов и ус-

тановок. Плохо, например, жилищными участками ЖКУ объединения «Химволокно» решаются вопросы герметизации вводов инженерных коммуникаций в жилые дома, сохранности абонентских книжек. Так же плохо решаются эти вопросы жилищными участками производственно-жилищного треста. В ведении этой организации находятся еще и дома, расположенные в старой части города, где установлены такие отопительные приборы, как котлы, печные горелки, водонагреватели, которые являются приборами повышенной опасности, а между тем не все делается для их безопасной эксплуатации. Да и в конкурсе вышеуказанные участники не проявили активности.

Работникам всех жилищных участков необходимо принять меры к тому, чтобы устранить имеющиеся недостатки, повысить ответственность и активность в работе, обеспечить безопасную эксплуатацию газовых приборов, предотвратить несчастные случаи при пользовании газом.

В. ЯКОВЕНКО,
заведующая техническим кабинетом треста «Балаковомежрайгаз».



Многие учителя школ, работники детских садов и члены их семей принимают активное участие в художественной самодеятельности Дома работников просвещения.

На снимке (слева направо): участницы художественной самодеятельности библиотекарь школы № 18 М. И. Фаттахова и ветеран труда Н. М. Григорьева выступают перед своими товарищами. Фото В. Трипольского.

Советы врача

ГРИПП

Грипп — острое инфекционное заболевание. Признаки заболевания: высокая температура, сильная головная боль, ломота в суставах, боли в пояснице и мышцах, общая слабость, насморк и кашель, отек слизистых оболочек. Грипп ослабляет организм и снижает его сопротивляемость к другим болезням. Особенно опасен грипп для пожилых людей и маленьких детей. Большую угрозу представляют осложнения после гриппа, главным образом, воспаление легких.

Врача следует вызывать в первый же день заболевания. Больной гриппом не должен ходить в поликлинику и ни в коем случае не заниматься самолечением, так как медикаменты, даже такие, которые кажутся безобидными, могут иметь противопоказания. Только врач может назначить необходимое лечение, указать правильную дозировку и продолжительность приема лекарства.

Если в семье появился больной гриппом, то заболевшего срочно отделяют от здоровых, по возможности, помещая его в отдельную комнату. Чтобы не заразились окружающие, больному надо выделить отдельную посуду, носовые платки, полотенце, постельное белье. Комнату, где находится больной, необходимо чаще проветривать, тепло укрыв на это время больного, и каждый день проводить влажную уборку. Протирать полы следует слабым раствором хлорной извести (столовая ложка на ведро воды). Нельзя допускать к больному детей. Ухаживая за больным, нужно

носить маску из четырех слоев стерильной марли (нестерильная марля не имеет ворсинки и может пропускать вирусы гриппа). Маску ежедневно следует стирать и проглаживать горячим утюгом. В период вспышки гриппа всем рекомендуется как можно реже бывать в местах большого скопления людей, избегать контактов с больными. Особенно нужно беречь от заражения маленьких детей и пожилых людей.

Известно, что грипп доставляет заболевшему человеку много неприятных ощущений: сильный насморк, кашель, недомогание. Как облегчить страдания? Тут можно вспомнить о применении старых домашних средств — мед, теплое молоко, тогда, обилие естественных витаминов в пище. Вообще в период распространения гриппа и заболеваний, и здоровым людям надо применять больше витаминов, особенно — аскорбиновую кислоту. В рационе необходимы фрукты, овощи, и, конечно же, прекрасно помогают любые «живые» фитонциды — лук, чеснок.

Когда больной выздоровел, необходимо прокипятить все вещи, которыми он пользовался, провести санитарную уборку помещения, то есть окончательно удалить вирусы гриппа из своего дома. В период вспышки гриппа будьте осторожны, оберегайте от заражения себя и окружающих, не допускайте на работу и в общественные места больных гриппом! Как можно больше бывайте на свежем воздухе.

Т. РЕДИНА,
врач-инфекционист.

За безопасность движения

Зона риска

Сначала несколько примеров. 12 декабря водитель Рынин, будучи за рулем в нетрезвом состоянии, не заметил сигнал светофора и закрытый шлагбаум и столкнулся с железнодорожным составом. В результате машина выведена из строя, а водитель получил телесные повреждения.

4 января водитель Олхов, едва не сбив дежурную по поезду, наехал на закрытый шлагбаум. С места происшествия скрылся, не устранив повреждений. 15 января водитель автомашины № 98—87 СЖЗ, не сбавляя скорости, проехал мимо закрытого шлагбаума перед близкондуктином поездом. Только благодаря счастливой случайности не произошло трагедии. Этот перечень можно продолжать.

Однако не только недисциплинированные водители

мешают нормальной работе железнодорожников, но и некоторые предприятия, которые, проводя рядом с железнодорожными путями свои коммуникации, нарушают земляное полотно и не приводят его в нормальное состояние. Так, трест «Балаковводстрой» в октябре — ноябре прошлого года проводил газопровод вдоль дороги в Ивановку. После окончания работ остались груды земли, неукрепленное полотно. Появился аварийный участок.

Многое предстоит сделать и железнодорожникам, чтобы обеспечить безопасность движения поездов и транспорта. Нужно общими усилиями навести порядок в местах пересечения автодорог и железнодорожных путей, чтобы не произошло трагедии.

М. ШЕРШНЕВ,
начальник службы пути.

Объединение молодежных клубов «СИНТЕЗ»

ОБЪЯВЛЯЕТ ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЙ НАБОР на курсы по изучению немецкого языка. Организационное собрание состоится сегодня в СШ № 24 в кабинете № 106 в 19 часов.

УВАЖАЕМЫЕ ЖИТЕЛИ И ГОСТИ ГОРОДА! Трест общественного питания приглашает вас погостить в феврале

- Ресторан «Волга»:
 - 21 — семейный обед,
 - 22 — выставку-распродажу кондитерских изделий, полуфабрикатов из закупочного мяса,
 - 23 — праздничный вечер.
- Ресторан «Чайка»:
 - 19 — выставку-распродажу кулинарных изделий,
 - 23 — день вареников и пельменей, праздничный вечер.
- Ресторан «Словакия»:
 - 19 — день кавказской кухни,
 - 23 — день вареников и пельменей, праздничный вечер.
- Ресторан «Салют»:
 - 23 — день украинской кухни.
- Кафе «Весна»:
 - 22 — выставку-распродажу овощных, мясных полуфабрикатов и кулинарных изделий,
 - 23 — праздничный обед.
- Кафе «Старый замок»:
 - 21 — день сладкоежки.
- Кафе «Гном»:
 - 21 — день сладкоежки,
 - 23 — день пельменей.
- Кафе № 44:
 - 23 — день молдавской кухни.
- Кафе № 68 (наб. Леонова):
 - 23 — день грузинской кухни.
- Кафе № 5 (ул. Вокзальная):
 - 23 — день белорусской кухни.
- «Чебуречная» (ул. Минская):
 - 23 — выставку кондитерских и кулинарных изделий.
- Кафе № 6 (1 микрорайон):
 - 23 — день украинской кухни.
- Магазин «Кулинария» (ул. Ленина):
 - 25 — в 16.00 выставку-распродажу тортов и пирожных.

БЮРО ПО ТРУДОУСТРОЙСТВУ И ИНФОРМАЦИИ НАСЕЛЕНИЯ (ул. Комсомольская, 35, кв. 1. Телефон 4-05-42) ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ

НА ПТИЦЕФАБРИКУ «БАЛАКОВСКАЯ»: инженера-электрика, рабочих по уходу за птицей и в убойный цех, машинистов холодильных установок. 3—1

НА ПРЕДПРИЯТИЯ СМУЗ ТРЕСТА «САРАТОВСПЕЦМОНТАЖВОДСТРОЙ»: газосварщиков и электросварщиков 6 разряда, машинистов трактора К-701, экскаватора-3011, роторного экскаватора, крана на пневмоходу, автокрана. 3—2

НА ХИМИЧЕСКИЙ ЗАВОД: инженера по сварке. Жилье будет предоставлено согласно договору. Требуется электромонтеры, электрослесари. 3—1

На лесоторговую базу ПОСТУПИЛИ В ПРОДАЖУ ворота гаражные, древесно-стружечная плита, (толщиной 18 мм), цемент и чугунные радиаторы. 2—2

На книжках города

- 18, 19 февраля. МИР. Красный зал.
- Праздник Нептуна — в 11, 13, 15-30, 18-30, 20-30.
- 19 февраля — Рекламный сеанс. Десять негрят (две серии) — в 20-30.
- Зеленый зал.
- Мультесборник. Баба-Яга против! — в 14-30. Редкая порода — в 17, 19, 21.
- Синий зал.
- Белые волки — в 14, 16.
- Трое мужчин и младенец в люльке — в 18, 20, 19 февраля — Сталкер (две серии) — в 20.
- РОССИЯ.
- Очень страшная история — в 9. Полет над гнездом кукушки (две серии) — в 13, 16, 18-40.
- Граф Монте-Кристо (две серии) — в 21.
- 19 февраля — Граф Монте-Кристо (две серии) — в 10-45, 14-30, 21. Полет над гнездом кукушки (две серии) — в 18-20.
- КОСМОС.
- Взвучая — в 9, 11, 17.
- Единожды солгал — в 13, 15, 19, 21.
- XX ЛЕТ ВЛКСМ. Большой зал.
- Супружеская жизнь (две серии) — в 10, 13-15, 16-30, 19-30.
- Зал повторного фильма.
- Зеленые цепочки — в 14-30. Я вышла замуж за тень — в 16-30, 18-30, 20-30.
- ОКТАБРЬ.
- Золотые рога — в 9-15.
- 11 Зимородок — в 13, 15.
- Правосудия! (две серии) — в 17, 20.

Балаковский филиал Саратовского ордена Трудового Красного Знамени политехнического института **ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ** на платные четырехмесячные курсы подготовки к вступительным экзаменам в институт. Начало занятий с 1 марта и по мере комплектования групп. Занятия проводятся 3 раза в неделю в вечернее время. Плата за весь курс обучения (40 рублей) переводится в любом почтовом отделении по адресу: г. Саратов, Фрунзенское отделение Жилсоцбанка, расчетный счет 000141713. Саратовскому политехническому институту, подготовительным курсам. Прием заявлений в комнате 220 с 13 до 19 часов ежедневно, кроме субботы и воскресенья. За справками обращаться по телефону 4-58-04.

Бюро путешествий и экскурсий **ПРИГЛАШАЕТ ШКОЛЬНИКОВ** на экскурсии военно-патриотической тематики, посвященные 70-летию Вооруженных Сил. Участники экскурсий услышат выступления ветеранов Великой Отечественной войны. С заявками обращаться по адресу: ул. Ленина, 122а. Телефон 4-58-79.

БЮРО ДОБРЫХ УСЛУГ проводит в зале торжеств Дома быта музыкальные вечера для школьников, семейные юбилеи, проводы на пенсию и т. д.

Редактор **Е. Е. ШУТОВ**
413800
г. Балаково
Саратовской обл.,
пл. Свердлова, 4а

ТЕЛЕФОНЫ: редактор — 4-07-84, зам. редактора — 4-07-61, ответственный секретарь — 4-07-40, отдел партийной жизни — 4-16-79, отдел промышленности, транспорта и строительства — 4-06-87, отдел писем — 4-15-01, отдел информации — 4-25-67.

Отпечатана способом высокой печати в полиграфическом объединении «Авангард» управления издательств, полиграфии и книжной торговли Саратовского облисполкома г. Балаково, пл. Свердлова, 69. Объем 1 п. л., заказ № 28, тираж 33761.